

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
1'50 PESETAS AL MES  
En Prov. & Ultramar, Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

ANO XXXIV.—NUM 9252

MADRID.—DOMINGO 22 DE JULIO DE 1883

OFICINAS: MAYOR 120

## TOROS Y MÚSICA

La banda de Ingenieros dirigida por el distinguido profesor Sr. Martínez, ejecutará mañana por última vez en la presente temporada, antes de emprender la marcha y la publicación de muchos honrados, la bonita polka sobre motivos de *La Tempestad* y los célebres valses de dicha obra.

## OSONIZADOR AROMÁTICO DE RIMMEL

El doctor Hassall y otros eminentes químicos han examinado el *Ozonizador de Rimmel* y lo han declarado como el desinfectante más poderoso y agradable que existe en el día.

Depósito en Madrid, Perfumaria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

## SE VENDE GRAN CASA EN SAN SEBASTIÁN

Sñan. Razon, L. Garibay 24, pral. San Sebastián.

## POLVOS ANTIGASTRÁLGICOS

Contra las afecciones dolorosas del estómago, acedías, distensiones de los vómitos, náuseas, etc., preparados por D. P. Rozes, farmacéutico premiado en la exposición nacional de 1882. Por Mayor, Melchor García, Tetuan, 18. Madrid. Por menor, en las principales farmacias.

## MAD. ANTOINE

Limpia la dentadura por 2 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantas, 18. 2.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 21 DE JULIO

La Correspondencia ha recibido esta tarde los siguientes despachos TELEGRÁFICOS:

París, 20.

BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 79-00; 5 por 100, 109-10; 10 por 100, 109-00; 5 por 100 exterior, 62-50; obligaciones de Cuba, 300-00.—Consolidados ingleses, 99-32.

Última hora.—4 por 100 exterior, 62-71; ídem amortizable, 74-41; obligaciones de Cuba, 300.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63-14.

París, 21.

El Senado ha aprobado, por 130 votos contra 127, la ley de la reforma judicial.

El Sr. de Lesseps ha telegrafiado al ingeniero director del Canal de Suez para que viniese sin pérdida de tiempo a París con los planos del segundo canal proyectado, para proceder inmediatamente a su construcción.

La compañía está asegurada ahora de tener los fondos necesarios para aquella obra, bien sea por los ofrecimientos del gobierno inglés, bien sea por los accionistas y los armadores que se sirvan del nuevo canal.

El Cairo, 21.

Ayer fallecieron 60 resultas del cólera 145 personas en el Cairo, 39 en Mansourah y 14 en Cherbine.

Vienna, 21.

El estado de salud del señor conde de Chambord inspira otra vez serios cuidados a los médicos y a las personas que le rodean.

Nueva-York, 20 (hoy).

Una carta de Lima, fecha 10 de este mes, anuncia que el general Lynch ha recibido una carta del coronel Grogio, escrita en las aluras de Suanchuco. El coronel participa que después de un combate que ha durado dos días, las fuerzas reunidas de Cáceres y de otros jefes peruanos han perdido unos 1000 hombres, y que los peruanos

han abandonado su artillería en el campo de batalla.

Newstadt, 21.

El señor conde de Chambord ha estado mejor durante el día de ayer.

Londres, 21.

Los periódicos de esta corte consideran que el nombramiento del señor Waddington, nuevo embajador de Francia en Inglaterra, hará cesar la tiranía de las relaciones del gobierno francés con el de la Gran Bretaña.

—Fabra.

Parece fijado definitivamente para el día 30 el viaje de S. M. el rey y las infantas a Villalba, en donde recibirá a S. M. la reina, dirigiéndose luego a la Granja.

S. M. permanecerá en el real sitio todo el mes de agosto, saliendo para Alemania el día 1.º de septiembre.

No se ha señalado aun el día que saldrá para Lequeitio S. M. la reina doña Isabel.

Han salido de Madrid para Valencia el redactor del *Progreso* Sr. Comenge, para Vigo el periodista Sr. Chies, para Caldas de Besuya el secretario general de la compañía del ferrocarril del Norte D. Pedro Fernández del Rincón, y para Ontaneda el general Blanco Valderrama.

El cabildo y el ayuntamiento de Santiago de Compostela, prepara grandes fiestas religiosas y populares para los días 22 y 23 del actual en honor del santo patron de España.

El gobernador civil de la Coruña está autorizado por S. M. el rey para presentar la ordena nacional.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la comisión que entiende en la proposición de ley del señor obispo de Cádiz, eximiendo a los seminaristas del servicio de las armas. El espíritu de sus individuos no es favorable al proyecto.

La comisión volverá a reunirse mañana probablemente con asistencia de alguno de los ministros.

Leemos en la *Union*:

«Segun los periódicos de Santander, parece que el director de uno de los diarios prohibidos por el señor obispo de aquella diócesis se ha arrepentido y solicitado la abolición de las censuras.»

Este hecho, consolador en extremo, es nueva prueba de la fuerza que en la época actual tienen las censuras eclesiásticas.»

Un sangriento crimen acaba de cometerse en Sevilla.

En el sitio conocido por el *Cortijo*, en las inmediaciones de la Cruz del Campo, se suscitó una cuestión entre dos hombres dependientes de la empresa de consumos y destinados en el fiado establecido en el referido sitio. El origen de la cuestión, fué el haber señalado uno de ellos a su contrincante un punto donde vigilar a los entradores, que no era del agrado del interesado.

Per tan sencillo motivo, pasaron de las palabras a vias de hecho, acometiendo con furia.

El dependiente que se negó a situarse en el punto a donde su contrincante le había destinado, sacó una pistola disparando dos tiros a su adversario que resultó gravemente herido; además le asestó dos tremendas pu-

ñetas, una en la cabeza y otra en la cara.

El herido se dirigió a la caseta del fiado, y armados de una carabina, disparó en el pecho a su contrario, yendo el proyectil a clavarse en el corazón, y produciéndole la muerte instantáneamente.

El matador cayó al suelo al propio tiempo que el asesino, y brotando sangre por los cuatro heridos que había recibido.

El juzgado correspondiente se presentó en el lugar del crimen, comenzando a instruir las diligencias oportunas; el cadáver fué trasladado al hospital provincial, siendo conducido el herido en un estado de suma gravedad a la casa de seor de la Alhondiga, donde llegó con pocas esperanzas de vida.

El muerto se llama Manuel Rebolledo. El herido era cabo del referido fiado; se llama Ginés Gomasi Canton.

Cuenta un periódico de Granada el siguiente extraño suceso:

«Enterados los individuos de la ronda de que se trataba de introducir fraudulentamente cierta cantidad de carne por las cercas del cementerio de las altas horas de la noche, y conociendo el sitio, colocaronse al pie de la tapia ocultos en la sombra y guardando el mayor silencio.»

A las dos de la madrugada sintieron que llegaban los mataderos por el lado opuesto, y que uno de ellos, después de arrojar al interior un saco de carne, subía a horcajadas sobre la tapia; en este momento cogieron por un pie al contrabandista, el cual, cesado de profundo terror, se arrojó apresuradamente al suelo y al lado de su compañero, diciéndole con voz balbuciente:

«Los muertos me han agarrado esta pierna; vámonos corriendo!»

El compañero burlóse del extraño miedo de su amigo, y le dijo:

«Verás cómo a mí no me cogen.»

Y cabalgando sobre la tapia arrojó su carga al interior, y después siguió el mismo camino.

Los de la ronda se precipitaron sobre él en este instante con fósforos encendidos e imitando voces terroríficas. El matadero cayó en tierra instantáneamente como herido del rayo. Segun nos dicen, aun permanece en cama gravemente enfermo.»

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido el retiro a los siguientes jefes y oficiales de infantería:

Teniente coronel D. Antonio Vidal; comandantes D. Francisco Rodríguez, D. Clemente Tejero y D. Juan González; capitanes D. Rafael Rueda y don Juan Agreda; teniente D. Gregorio Rodríguez; y capitán de caballería D. Santiago Escribano.

Hoy no se ha celebrado en la audiencia ningún juicio oral.

Días pasados tuvo lugar una partida de pelota en el pueblo de Orba, provincia de Alicante, habiendo jugado de una parte Jaime Mora, Bruno Gardiga, Erasmo Vals, ambos vecinos de Perceán, y Pedro el de Benabarri; y de la otra Jaime el de Petrol Suñer de Canals y Cachorro de Agacor, habiendo ganado los primeros 20000 reales.

La partida duró 32 minutos.

Hoy recibimos de nuestro querido

compañero Sr. Peris Mencheta la siguiente carta:

«Valencia, 20.

Héme aquí, señor director, en la ciudad de las flores y de las fiestas, dispuesto a reseñar las que deben verificarse desde el día de hoy, que empiezan, hasta el 31 que finalizan, con motivo de celebrarse la magnífica feria que todos los años tiene aquí lugar en la presente época, y cada vez con más suntuosidad y con mayor provecho para las artes, la industria y el comercio.

Como efecto, en los primeros años se concretaban las sociedades y corporaciones valencianas a situar en el espacioso paseo de la Alameda un buen número de pabellones muy elegantemente contruidos, porque en Valencia hay gran gusto en toda clase de festejos, segun es fama, y las comisiones municipales que los han organizado solo acordaban algunos festejos más o menos apropiados y en los que se debía reunir la pólvora y la indispensable dulzaina; acompañada del *tabal*.

Posteriormente a la época a que me refiero—hace unos 6 o cuatro años—algunas personas de gran gusto en esta ciudad tuvieron el feliz pensamiento de añadir un atractivo más a la feria, pero de resultados prácticos, organizando en su sitio apropiado una exposición de máquinas elevadoras de agua, para lo cual contaron con la cooperación de numerosas fábricas que se apresuraron a traer sus productos. El resultado fué excelente, tanto para las personas a que me refiero porque vieron realizados sus patrióticos deseos, como para los espectadores, que bien pronto encontraron colocación a sus máquinas en esta rica región productora.

El éxito alcanzado en este certamen del progreso fué motivo más que suficiente para que una modesta sociedad, el Ateneo Casero Obrero, concibiese el proyecto de celebrar en el siguiente año una exposición artística-industrial en su misma casa, donde fueran a reunir sus trabajos un gran número de artistas e industriales valencianos. Esta exposición vino repetiéndose todos los años; pero hace cuatro o cinco meses la respetable sociedad Económica de Amigos del País, presidida actualmente por el distinguido médico D. Elías Martínez y Gil, propuso, segun parece, a la junta directiva celebrar una exposición regional, aprovechando las fiestas que se celebran en este mes, y la idea fué acogida por unanimidad y con gran aplauso.

Hechas las primeras gestiones, pensóse en que el único punto apropiado para el objeto era el espacioso jardín del Real, situado muy cerca del paseo de la Alameda.

En vista de que el pensamiento iba tomando calor y caracteres de realización, el Ateneo Casero Obrero renunció a celebrar en su establecimiento, puesto que nunca podía contar con tan poderosos elementos como la sociedad Económica. Esta, desde entonces ha empleado toda su actividad para realizar lo que se propuso. El marqués de Campo dió una respetable suma para este objeto y el ayuntamiento, dado su estado financiero, también ha contribuido con alguna cantidad.

Hace próximamente dos meses que empezaron los trabajos y mañana tendrá lugar, formando parte de los

festejos de la feria, la solemne inauguración.

Con su carácter regional solo concurrirá a la exposición toda clase de productos de la provincia, y aun así el terreno destinado para las instalaciones va a ser poco espacioso.

Desde la empresa de los ferrocarriles valencianos, que entre otros materiales hechos en sus talleres, presenta la primera locomotora que recorrió la línea, y la segunda que funciona en España, hasta la más insignificante industria, incluso las instalaciones de agricultura y viticultura, todos los elementos del trabajo, tanto de Valencia como de la provincia, han colocado sus productos en el jardín del Real, causando este sitio el más sorprendente efecto, sobre todo de noche, que todo el estar iluminado con luz eléctrica. También habrá su sección de bellas artes, en que la escuela valenciana dará muestras de sus adelantos.

Como hasta mañana no se ha de verificar la inauguración, aun están incompletas muchas instalaciones. Asistire a este acto, completaré entonces las notas, y me ocuparé de los trabajos que más llamen la atención, ya por su mérito, ya por su esmerada confección. También bosquejaré a grandes rasgos el aspecto general.

La inauguración se verificará a las seis de la tarde, con asistencia de todas las autoridades y revestirá gran solemnidad. El mejor poeta valenciano, D. Teodoro Llorente, y el mejor compositor de música a, también hijo de Valencia, D. Salvador Giner, han escrito un himno que ejecutarán en este acto numerosas masas corales y una nutrida orquesta.

Pasemos a los festejos de hoy, primer día de feria.

Esta mañana a las cinco las campanas de todas las parroquias y conventos de la ciudad han anunciado al vecindario que debía prepararse a gozar de los atractivos de la feria. Y bien numerosos que son! Este año han querido contribuir algunos vecinos al esplendor de la fiesta, y han adornado las calles con arcos vistosos, que por las noches estarán iluminados.

Estas calles son las de Zaragoza, San Vicente, Barcas, Flanaders, plaza de Cajeros y plaza de la Reina, donde se ha improvisado además un pequeño *partido* sobre los adosquines, compuesto de macetas sujetas con arena y cubiertas de follaje. En el centro se destaca un pedestal con el busto de un buen valenciano que murió víctima de nuestras luchas políticas, y que fué uno de los que con más ardor iniciaron la idea de celebrar todos los años la feria.

El *partido* sirve de paso a la vez, de suerte que aquel punto se vé muy concurrido.

Después del vuelo general de campanas, todas las músicas de la ciudad han partido de la plaza de la catedral recorriendo en distintas direcciones toda la población ejecutando sin cesar una tras otra las más escogidas piezas. Esta diáspora será acompañada por multitud de madrugadores.

Por la tarde a las cinco ha de salir de la casa de la ciudad una gran cabalgata cívica. La comisión municipal de festejos ha puesto singular atención en esta cabalgata y ha hecho venir de algunos pueblos de la provincia de Castellón, Alicante y Murcia algunas parejas de labradores, que

estimulados por los premios que se ofrecen, preparados por diferentes sociedades de Valencia, tendrán ocasión de lucir sus vistosos trajes y hacer gala de su donaire.

Los premios de artes y oficios concurrirán también a esta cabalgata con ciertos símbolos de sus respectivas industrias. Así, por ejemplo, el premio de hornos llevará un carro en medio del cual habrá una muela, y varios individuos arrojarán diminutos panceillos, saquitos de harina, etc.

La suursal de la casa Singer, que no despendirá ocasión de exhibirse, llevará dos carros, uno con una descomunal máquina de coser hecha de madera y otro carro con cuatro labradores de la huerta cosiendo con otras tantas máquinas.

Todos los dulzaineros que se han podido reunir de la provincia, irán formando una numerosa banda, ejecutando de antes del país. Las diferentes sociedades y corporaciones estarán representadas en esta fiesta por medio de comisiones conducidas por lujosos carretelas.

La cabalgata después de recorrer la carrera señalada, llegará ya de noche al real de la feria, donde se efectuará el desfile, y desde entonces quedará inaugurada la feria. Esta presentará el aspecto de otros años: soberbios pabellones pertenecientes al ayuntamiento, sociedad Valenciana de Agricultura, círculo de Comercio, asociación de Nuestra Señora de los Desamparados y casino Industrial, situados en el centro del paseo; a un lado la larga hilera de casetas para la venta de objetos propios de la feria, y en el opuesto el hermoso jardín, paseo favorito de la buena sociedad; todo bien adornado, bien combinado y esplendientemente iluminado, día por las noches el más encantador conjunto.

Terminada la cabalgata se efectuará en la Alameda una demostración de luz eléctrica por el profesor señor Anbein Brunet.

Programa para mañana: A las nueve de la misma, sesión inaugural del congreso Sociológico, en el teatro de la calle de Ruzafa. Por la tarde exposición de monjas y banderillas en la plaza de toros. A las seis inauguración de la exposición regional.

Durante la velada y las siguientes, las bandas de música distribuidas por todo el campo de la feria, alternarán oportunamente ejecutando piezas del más escogido repertorio.

Del congreso Sociológico ya me ocuparé detenidamente. Viene representantes de toda España para discutir sobre el bienestar de la clase trabajadora. Este pensamiento es del ateneo-casero Obrero.

Y voy diciendo mucha gente por las calles. Ayer llegaron seis o siete trenes de distintos puntos y trajeron un contingente de tres mil personas.

«Hoy no serán menos, porque el tren-correo ha llegado con algunas horas de retraso por la mucha afluencia de viajeros, y segun telegramas recibidos por la compañía de estos ferrocarriles, han salido trenes especiales de Barcelona, Tarragona y Castellón, atestados de pasajeros, que llegarán a la noche.»

Las corridas de toros han despertado un gran furor entre los valencianos. Todos los forasteros piden billetes a cualquier precio y no los encuentran. Los revendedores (los hay auténticos y falsificados) harán su agosto en julio.—MENCERA.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En do apoderarse de papeles que el asesino sabía llevaba la víctima en su poder; esto me parece indiscutible, puesto que ni la han robado el portamonedas ni el reloj. En resumidas cuentas un asesinato bastante misterioso. Tal vez nos dé algún indicio el interrogatorio del cochero.

«Siento que no haya venido con nosotros un médico—dijo el comisario de las delegaciones.

«Para qué, si ese hombre está muerto?»

«Porque hubiera podido decirnos a qué hora remonta su muerte.»

«Ya lo sabremos por las respuestas del cochero.»

«Indudablemente, a menos que quiera engañarnos mintiendo.»

«No temas eso, caballeros,—dijo Binet interviéndolo.—Cadet es un hombre honrado que hace muchos años está a mi servicio... Si sabe algo os lo dirá.»

«Cadet es muy conocido y estimado en todo el barrio.—añadió el cabo Fontaine.—Ciertos es que le gusta empujar el codo más de lo regular, pero siempre que se encuentre algo en su coche lo lleva a la prefectura al depósito de objetos perdidos... No creo posible acusarle...»

«Por eso no se le acusa,—repuso el jefe de seguridad con una sonrisa llena de finura.—Pero sin ser cómplice del crimen, y hasta ignorando que tal crimen se haya cometido, puede proporcionarnos indicios preciosos. Muchas veces basta una sola palabra para ponerle a uno sobre la pista.»

«El jefe de instrucción aprobó con un movimiento de cabeza. En aquel momento se dejó oír un gran alboroto en la calle.»

«Al ver pasar la multitud, reunida en la calle Ernestine, a Cadet entre dos agentes, protestó contra el arresto de un hombre que sabía era incapaz de cometer una acción criminal, y a quien solo podía reprocharle su entusiasmo demasiado ferviente por el vino de Suresnes ó Argenteuil.»

«Pero nadie ignora que el pueblo tiene demasiada indulgencia con los adonadores de Baco.»

«Los agentes se abrieron paso por entre la multitud.»

«Introdujeron a Cadet en el patio de su principal apresurándose los que había dentro a abrir la puerta para que entrara volviéndola a cerrar inmediatamente.»

«Det, muy inquieto, asombrado y un tanto temeroso, no sabía lo que debía pensar sin temer.»

«Como era natural, había interrogado a los agentes acerca del motivo de su arresto; pero como no era menos natural, éstos habían cumplido con su consigna, permaneciendo mudos.»

«Cuando le hicieron salir del puesto de policía para llevarle a la calle Ernestine y ver a quien solo podía reprocharle su entusiasmo demasiado ferviente por el vino de Suresnes ó Argenteuil.»

«Pero nadie ignora que el pueblo tiene demasiada indulgencia con los adonadores de Baco.»

«Los agentes se abrieron paso por entre la multitud.»

«Introdujeron a Cadet en el patio de su principal apresurándose los que había dentro a abrir la puerta para que entrara volviéndola a cerrar inmediatamente.»

«Det, muy inquieto, asombrado y un tanto temeroso, no sabía lo que debía pensar sin temer.»

«Como era natural, había interrogado a los agentes acerca del motivo de su arresto; pero como no era menos natural, éstos habían cumplido con su consigna, permaneciendo mudos.»

«Cuando le hicieron salir del puesto de policía para llevarle a la calle Ernestine y ver a quien solo podía reprocharle su entusiasmo demasiado ferviente por el vino de Suresnes ó Argenteuil.»

«Pero nadie ignora que el pueblo tiene demasiada indulgencia con los adonadores de Baco.»

«Los agentes se abrieron paso por entre la multitud.»

«Introdujeron a Cadet en el patio de su principal apresurándose los que había dentro a abrir la puerta para que entrara volviéndola a cerrar inmediatamente.»

«Det, muy inquieto, asombrado y un tanto temeroso, no sabía lo que debía pensar sin temer.»

«Como era natural, había interrogado a los agentes acerca del motivo de su arresto; pero como no era menos natural, éstos habían cumplido con su consigna, permaneciendo mudos.»

«Cuando le hicieron salir del puesto de policía para llevarle a la calle Ernestine y ver a quien solo podía reprocharle su entusiasmo demasiado ferviente por el vino de Suresnes ó Argenteuil.»

«Pero nadie ignora que el pueblo tiene demasiada indulgencia con los adonadores de Baco.»

«Los agentes se abrieron paso por entre la multitud.»

«Introdujeron a Cadet en el patio de su principal apresurándose los que había dentro a abrir la puerta para que entrara volviéndola a cerrar inmediatamente.»

«Det, muy inquieto, asombrado y un tanto temeroso, no sabía lo que debía pensar sin temer.»

«Como era natural, había interrogado a los agentes acerca del motivo de su arresto; pero como no era menos natural, éstos habían cumplido con su consigna, permaneciendo mudos.»

Vió en el fondo del mismo, bajo el cobertizo, y al lado del coche que el guaiaba, un montón de paja medio tapado con unas mantas, y a su lado dos municipales de centinela.

Entonces volvió a apoderarse de él el miedo.

«¡Misericordia! ¿Qué significa todo esto?—balbuceó con voz apenas perceptible.»

«¡Pronto lo sabrás, compadre,—le respondió el cabo.—Pero no teñis por qué temblar de ese modo; nadie piensa en haceros ningún daño. Subid conmigo al despacho de nuestro principal, que os están esperando.»

Algo más tranquilo por estas palabras, y sobre todo por la manera con que fueron pronunciadas, subió Cadet la escalera que conducía al piso principal.

Al llegar al descanso se apoderó de él una nueva inquietud.

Se detuvo y volvió la cabeza.

Los dos agentes le seguían de cerca.

El pobre Cadet creyó que le vigilaban demasiado para una persona a quien no se quiere hacer ningún daño.

El cabo abrió la puerta.

«Vamos, entrad,—dijo.—Y añadió en alta voz:—Aquí está el cochero Cadet.»

Al entrar en la habitación y ver a aquellos personajes vestidos de negro, condecorados, y de rostro serio, no pudo reprimir cierta emoción violenta y su corazón volvió a contraerse.

«¡Cuanta gente!—pensó.—¡Debe ser muy terrible el caso!»

«Sin embargo, no perdió la serenidad y dijo con cierto aplomo, después de haber hecho un saludo profundo:

«Tal como me veis, señores, tengo bastante sentido para comprender que me encuentro delante de jueces, que he sido arrestado, y que vais a interrogarme, pero a fe de Cadet, que es mi nombre, y tan cierto como soy un buen chico, que me thorquen a me guillotinar, como queráis, si comprendo una sola palabra de todo esto.»

«Interrumpióse para respirar y luego prosiguió:

«Me hacéis echar la mano al cuello y me lleváis a la prevención... Me obligáis a atravesar las calles entre dos agentes como a un malhechor peligroso; os aseguro que todo esto no es nada divertido y que maldita la gana que me da de reír... ¡Acaso he derribado anoche un farol con mi cajón... En tal caso, tanto peor para mí bolsillo... Pero, veamos; ¿de qué se me acusa?... ¡Caramba! ¡quiero saberlo!»

«La fisonomía de Cadet era muy franca, aunque algo subida de color por el abuso de las bebidas; pero abierta, inteligente y casi espiritual.»

«De corta estatura más bien que alto, y redondo como una barrica, tenía ojos azules, cabello rubio rizado naturalmente, bigote pequeño y patillas en forma de chuleta.»

«Iba vestido con bastante esmero.»

«Los magistrados estudiaban la fisonomía de aquel hombre, estimado en todo el barrio, y se confesaban que inspiraba simpatía.»

«Pablo de Gibray tomó la palabra.»

«No os acusa nada, amigo mío,—dijo con voz nada severa.—»

«Sin embargo, bien me han echado el guante,—repuso Cadet.—Supongo que no habrá sido para darme un premio de virtud.»

«El arresto provisional de que os quejais no ha sido más que una medida de precaución tomada por el señor comisario de nuestro barrio.»

«Y por qué tal precaución?»

«Ved al comisario de delegaciones judiciales, contando lo que ocurre y decide que es indispensable su presencia aquí, con los auxiliares necesarios. El crimen merece la pena de darse un preso. No perdáis ni un minuto.»

«Ni un segundo,—repuso el cabo, que era un hombre de unos 30 años, vigoroso, esclavo de su deber, buena persona en el ejercicio de sus funciones y muy apreciado de todo el barrio.»

«Binet había terminado su trabajo.»

«Señor comisario,—dijo,—ya está el coche en gancho, y el cochero que ha de llevaros espera vuestras órdenes.»

«No es para mí el coche, sino para Fontaine,—repuso el comisario.»

«El cabo subió en el carruaje.»

«En aquel momento entraba en el patio el palafrenero Francésco.»

«¡Volvía solo.»

«¿Qué hay?—le preguntó asombrado el alcaide.—¿Y Cadet no lo has encontrado?»

«Sí, patron,—repuso el palafrenero algo mohino.—»

«¿Pues entonces por qué no lo has traído?»

El encabecamiento de la fábrica del gas... por la venta del cok y de las lámparas de cerveza...

S. M. el rey se ha dignado nombrar caballero de la real orden de Isabel la Católica al platero y diamantista de la real casa, Sr. Peñalvar...

El Porvenir censura enérgicamente a la minoría radical del ayuntamiento, compuesta de correligionarios suyos...

Grandes surtidos de brillantes, 29, Carretas, Gumersindo Sainz. Escriben de Morella que el guardabosque Manuel Mars fue procesado...

Un periódico de Zaragoza dijo ayer que la celebrada por asesinato de D. Gregorio Ripamillán y su sobrino Juan Calles...

El juez especial D. Vicente Martín y Cereceda, a quien últimamente había confiado la sala de gobierno...

Las autoridades inglesas han impedido el desembarque, ante el temor de que aquellos desgraciados pudieran importar los gérmenes de alguna enfermedad contagiosa...

Ha fallecido en Lisboa el Dr. Alnarenga, distinguido catedrático, socio de diversas academias...

antónima española 94800 pesetas en títulos de la deuda. El tratado de comercio entre España y Portugal...

La sociedad colombiana Onubense ha acordado celebrar en el presente año el aniversario de la salida del inmortal Colón del puerto de Palos...

Habrán regatas en la ría, veladas científico-literarias artísticas, expediciones, banquetes, fuegos artificiales...

Hemos recibido de Valencia el siguiente TELEGRAMA dando cuenta del resultado de la sesión preparatoria del congreso sociológico: «Valencia, 21 (215 madrugada)»

Ha fallecido en Madrid el laborioso e infatigable ingeniero industrial don Siro Ramos. Acompañados a su familia en el sentimiento por tan dolorosa pérdida...

Hasta los periódicos opositoristas hacen justicia al digno ministro de la Gobernación que lleva resueltamente a la práctica las ideas que ha sostenido siempre el partido liberal...

Es notable y plausible por su letra y en su espíritu altamente descentralizador, pero todavía se señala más por su preámbulo en el que se aplica duro y merecido correctivo al criterio conservador del Sr. Romero Robledo...

Varios periódicos de Madrid reproducen el siguiente telegrama de Madrid publicado por el Standard de Londres: «Madrid, 17.—El proyecto de un túnel submarino entre España y África discutido en uno de los últimos consejos de ministros...

Los periódicos dicen que el gobierno ha examinado el dictamen que acerca de esta obra ha recibido el tribunal de Comercio de Tolosa...

Las noticias del cólera últimamente recibidas, nada añaden a las que ya conocían nuestros lectores. Se ha desmentido de una manera rotunda la de haberse presentado algún caso en Palma de Mallorca...

En comprobación de lo que dejamos escrito y veamos las noticias que hoy publica el Imparcial, fechadas ayer en París: «Desde El Cairo telegrafían al Standard...

Los europeos y los indígenas ricos emigran en masa, dirigiéndose a la familia y Suecia, donde se dice que ha fallecido un fogonero empleado en un buque inglés que procedía de Bombay con patente limpia...

En los lazaretos griegos, que están completamente llenos, se niegan a recibir más refugiados procedentes de Egipto. Se ha suprimido el servicio de las mensajerías Lloyd austriaco...

El editor D. José del Ojo y Gomez acaba de poner a la venta una obra preciosísima del P. Nieremberg, titulada Vida de San Ignacio de Loyola, con el retrato y fac-símile de la firma del santo...

El consúl español en Marsella hizo igual declaración al prefecto. Nos inclinamos a creer, añade el Imparcial, que el caso que se dice ocurrido en Trieste será igualmente desmentido...

El presidente de la diputación provincial de Madrid nos ruega la inserción del siguiente comunicado que ha dirigido a nuestro colega el Liberal: «Señor director del Liberal...

El presidente de la república ha recibido la visita del embajador de España en París. El Nord Deutsche Zeitung publica el tratado de comercio hispano-alemán...

El Standard dice que el Sr. Rivers-Wilson pedirá al Sr. Lesseps que tan pronto como el dividendo activo del canal de Suez alcance a 21 por 100...

El gobierno francés no ha recibido todavía noticias oficiales sobre la cuestión del almirante francés Pierre con los ingleses de Tamatave. París, 21.

A las dos de esta tarde ha tenido efecto en Palacio la recepción oficial con motivo de cumpleaños de S. M. la reina doña Cristina...

Noticias bibliográficas: El Dr. D. Alfredo Serrano Fatigati acaba de publicar la segunda edición de su obra La medicina sin médico...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El presidente de la diputación provincial de Madrid nos ruega la inserción del siguiente comunicado que ha dirigido a nuestro colega el Liberal...

versiones tan apartadas de la verdad sin fundamento alguno y cuando solo existen motivos para creer lo contrario de lo que connota el asunto a que me refiero. París, 21.

El discurso leído esta tarde por el señor presidente del senado ante S. M. en el acto de la recepción, es el siguiente: El Senado nos ha confiado el honoroso encargo de felicitar cordialmente a V. M. hoy aniversario del natalicio de su augusta esposa...

El señor obispo de Segorbe ha mandado incluir en los catecismos que se impriman para su diócesis, las siguientes preguntas y respuestas: «Pueden los cristianos casarse sin sacramentos, solo civilmente?»

Noticias de viajes: El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

El Sr. Labra saldrá en la semana próxima para Asturias. Han marchado a Valencia los doctores D. Juan Vilanova y D. José Busi...

Esta tarde, a las dos próximamente, se arrojó desde el balcón del piso segundo de la casa núm. 7 de la calle de Goya, domicilio del duque de Montpensier...

Según telegrama de Roma, el Padre Santo no ha fijado aun el día en que ha de efectuarse el consistorio; pero el cardenal secretario cree probable tenga lugar en la primera semana de agosto próximo.

Mañana domingo tendrá lugar, como de costumbre, en la iglesia parroquial de San Ginés la solemne y principal función que la ilustre congregación de Nuestra Señora del Carmen consagra a su escelsa patrona...

Noticias de espectáculos: Vico ha tenido ocasión de atestiguar las profundas simpatías que le profesa el público de Barcelona. Después de desempeñar con notable acierto el drama de Gil de Zárate...

Después de la representación, muchos de los admiradores y amigos del distinguido actor pasaron a su cuarto a felicitarle y abrazarle. El décimo concierto, bajo la dirección del maestro Espino...

Entre los mayores aplausos fueron repetidas las obras: Andante del cuarteto en re, de Haydn; La estudiante china, vals de Waldteufel; Meditación, serenade y final de la fantasma morisca de Chapi, y Pilemon et Baucis, de Gounod.

Supone un periódico que el Sr. Martos estuvo poco apesadumado con el señor Moret en su brindis de ayer. Con respecto al que dijo el Sr. Martos quedará rectificado el concepto del audaz colega.

Y lo brindo, dijo el Sr. Martos—por el ilustre iniciador de la conciliación democrática, honra de la tribuna y gloria de la cátedra, por mi insigno amigo D. Segismundo Moret, cuya

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 21 DE JULIO

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde, después de copradas las ediciones de provincias, los siguientes PESPACHOS TELEGRAFICOS: Buenos Aires, 19. Hoy ha salido de este puerto para la Península el vapor-correo del marqués de Campo, Viñuelas.

dos, por su inteligencia, arrojo y aptitudes investigadoras. Nadie mejor que él sabía desembarrollar un asunto por complicado que fuese...

pasasen, cerrándose de nuevo en cuanto hubieron entrado. VI. No había hecho la multitud más que entrever a los recién llegados, y ya se entregaba a los comentarios más fantásticos sobre ellos...

levantarle la cabeza para que pudiesen verse sus facciones. El desgraciado podría tener unos cincuenta y cinco años. Su cabello era gris, y llevaba el rostro cuidadosamente afeitado...

y Victor Manuel. ¡No encontráis nada más Fondelet! —No señor, nada. El otro bolsillo está más vacío ¡Está marcada la ropa! Miro el agente la camisa, los calcetines y los calcenillos del muerto como había hecho con el pañuelo...

iniciativa y cuya perseverancia merecen todos mis elogios.

Ha salido esta tarde para Barcelona nuestro querido amigo el respetable senador D. Fernando Puig.

Ha llegado a esta corte, con motivo de ser los días de su señor padre político, la bellísima señora D. Elena de San Juan, esposa de nuestro querido amigo D. José Sagasta, hijo del presidente del Consejo de ministros.

SENADO.—Sesión de 21 de julio. Se abre a las dos y media bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El Sr. MUYANO presenta a la comisión de estas cuantías para el presupuesto de la admisión del señor arzobispo de Manila al ejercicio del cargo de senador.

El Sr. MALLQUER contesta que esta tarde se reunirá la referida comisión y acaso para tratar la cuestión de la admisión de Manila; prometiendo poner en conocimiento de la misma los deseos de S. S.

El señor conde de PALLARES recuerda una pregunta formulada en sesiones anteriores al señor ministro de la Gobernación y que este no ha contestado.

El Sr. FERNÁNDEZ DE LA HOZ pide la lectura del art. 24 del Reglamento para demostrar que la comisión de estas cuantías no se vota definitivamente sobre los proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras la de Cuesta de la Reina a Toledo, y declarando obligatorio el uso de resacas para los ayuntamientos que cubran las atenciones de la primera enseñanza.

Se abre discusión sobre el presupuesto de Cuba.

El Sr. FERNÁNDEZ DE CASTRO comienza el primer turno en contra.

El orador hace consideraciones generales sobre el presupuesto. Combate la existencia del ministerio de Ultramar.

El Sr. SANZ (D. Saturniano), de la comisión, contesta al Sr. Fernández de Castro y justifica la existencia del ministerio de Ultramar.

El Sr. ALCALA ZAMORA consume el segundo turno en contra, conviniendo con el Sr. Fernández de Castro en la inutilidad del ministerio de Ultramar, carta creará para satisfacer las necesidades de un gobierno.

El Sr. PAVIA Y PAVIA, presidente de la comisión, defiende el dictamen.

El Sr. MRELO comenta varios capítulos del presupuesto de Cuba y los compara entre sí, como lo hizo en la discusión de los generales del Estado.

El Sr. LORIGA contesta al Sr. Morelo, que con el régimen conservador han gobernado los jefes superiores de la isla con más libertad e independencia que en el tiempo en que dominaban ideas más avanzadas de punto a administración, y refuta después todas las razones aducidas en contra del presupuesto.

El Sr. Fernando de Castro habla para alusiones; refutó los señores Loriga, Morelo, interviniendo en el debate el señor ministro de Ultramar, refutó el Sr. Fernández de Castro, y se suspende la discusión.

Se aprueban sin discusión los dictámenes de transferencia de créditos y defensa contra la flojería.

Se lee la lectura del presupuesto de Puertorrico, declarándose la urgencia.

Se levanta la sesión.

Eran las siete y cuarenta.

CONGRESO.—Sesión de hoy 21 de julio. Se abrió a las cuatro y media, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera.

Se lee el acta de la anterior sesión aprobada.

El Sr. MORENO PEREZ apoya una proposición de ley pidiendo que se tengan en cuenta sus razones para crear en Navacerrera una academia de lo criminal.

Se toma en consideración.

Se suspende la sesión y el Congreso se reúne en secciones a las cuatro y media de la tarde.

Se reanuda la sesión a las cinco menos cuarto y se da cuenta de haber nombrado las secciones la comisión de navegación y convenio con Alemania.

El Sr. CARVAJAL desea saber el resultado de la expedición que fué a Mogador para ocuparse en designar el sitio de Santa Cruz de Mar Pequeña, no poseyendo de aquel territorio.

El ministro de ESTADO contesta que este asunto de Santa Cruz de Mar Pequeña, no se olvidó hasta que agió estas cuestiones de actual interés, el menor responsable de aquí olvidó. La falta de comunicaciones, el recelo en el negocio de los moros, todo esto oponía dificultades, y las opone, para llegar pronto a un desenlace; pero la verdad es, dice el ministro, que si escansa al descansa para alcanzar pronto una solución.

Epíscopo lo ocurrido respecto del cumplimiento del tratado de Vad-rás y afirma que el sultán cede ante nuestro derecho y para hacerlo efectivo salió para Mogador la comisión que fué en la Comisión. Demuestra el celo y la voluntad del gobierno para conseguir sus propósitos y confía en que pronto se resolverá la cuestión con arreglo al tratado de Vad-rás.

El gobierno trata de fijar el terreno de Santa Cruz de Mar Pequeña con el sultán de Marruecos, sin olvidar las aproximaciones convenientes a las tribus que no obedecen la soberanía del sultán y para las mayores facilidades del resultado.

El Sr. CARVAJAL entiende que el ministro de Estado no está en condiciones de cuestiones adelantadas que en el caso de haber estado en Santa Cruz de Mar Pequeña, y si aún está ahí el orador dice que otros de sus antecedentes estuvieron más adelantados.

El sultán, añade el Sr. Carvajal, no dice al gobierno español otra cosa sino que busque donde estuvo Santa Cruz, y cuando la encuentre entónces negociará.

Pero yo que creo que donde se busca Santa Cruz de Mar Pequeña no se encontrará, desearía que el gobierno español pidiera otra compensación de territorio en terreno marroquí donde el sultán tiene soberanía efectiva; por ejemplo, entre Tanger y Santa Cruz de Agadir.

El señor ministro de ESTADO declara que el gobierno no tiene que hacer otra cosa que lo que hace mientras no se demuestre que no se puede encontrar Santa Cruz de Mar Pequeña; es decir, procurar por todos los medios la entrega de este territorio, con prudencia y la parsimonia que obligan a

todos los gobiernos. Desearía que estuviera más adelantada la negociación, pero más dolería haberla comprometido con impaciencia que no haberse realizado.

El Sr. ALVAREZ MARINO dirige otras preguntas al ministro de Estado sobre organización del cuerpo consular.

El Sr. ministro de ESTADO da explicaciones para demostrar que esos expedientes se están resolviendo en justicia.

Se lee el dictamen de la comisión sobre el tratado de Alemania, y se señala para la orden del día del lunes.

Se levanta la sesión a las seis y cuarto.

A consecuencia de un telegrama referente a la salud de su hijo único, ha salido en el expreso de hoy, para San Juan de Luz, donde se halla su familia, nuestro distinguido amigo el director general de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar.

Esta noche a las diez se reúne en el ministerio de Ultramar la comisión central española, para la exposición colonial de Amsterdam.

Los trabajos pendientes en los Cuernos del legislador se han continuado hoy con gran celeridad.

A las cuatro ha empezado la sesión de la Cámara popular. El Congreso ha acordado reunirse en secciones, y estas han nombrado las comisiones para los nueve proyectos de ley recibidos del Senado, y se han constituido inmediatamente después, dejando ultimados los respectivos dictámenes, de los cuales se ha dado cuenta a última hora de la sesión.

Para el proyecto de tratado de comercio con Alemania, han sido elegidos los señores: marqués de Sardoal, Santana (D. Enrique), Moral, Nieto (D. Emilio), Fabra y Floreta, Mariño (D. Brando) y Sotomayor. Se ha constituido nombrando presidente al señor marqués de Sardoal y secretario al Sr. Mariño.

Como el dictamen ha quedado sobre la mesa, el lunes próximo se discutirá y aprobará definitivamente, con todos los demás proyectos cuyos dictámenes han sido leídos a última hora.

El martes próximo leerá el gobierno el decreto suspendiendo las tareas de las Cortes.

Observaciones por el óptico señor Grasselli, hoy 21:

A las siete de la mañana, 20 grados centígrados a la sombra.

A las diez de la mañana, 31 grados centígrados a la sombra.

A las cinco de la tarde, 23 grados centígrados a la sombra.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia a lluvia.

AVISOS ÚTILES.

Llamamos muy particularmente la atención de nuestros lectores sobre el anuncio *Perlas del Dr. Clertan*.

El conocido industrial de esta corte Sr. Roldán, ha salido al extranjero con objeto de hacer las compras para la próxima estación; a la vez, con el de poner su establecimiento a la altura de los primeros de Europa, y de que su escogida clientela no carezca de los esquisitos dulces franceses, ha contratado dos de los más reputados confiteros de París en el ramo de confitería.

Digno de elogio es el celo del señor Roldán por sus constantes trabajos para mejorar el nivel de su establecimiento.

EDICION DE LA MANANA DE HOY 22 DE JULIO

La *Gaceta* de hoy publicará siguiente disposición:

HACIENDA.—Real orden resolviendo que los cochinos de hierro o acero para cocina, estén comprendidos para su adonde en la partida 33 del arancel vigente, que se entienda modificada a este fin, con la correspondiente llamada de repertorio.

Esta madrugada hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París, 21. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62-43.

El Cairo, 21. Ayer ocurrieron en esta ciudad 242 defunciones del cólera.

El barrio de Boulak ha quedado completamente desierto.

La epidemia continúa decreciendo en Damietta y en Mansourah.

Roubaix, 21. Los obreros de Roubaix se han aminorado otra vez esta tarde y han caído en las esquinas de las calles unas proclamas excitando al pueblo contra los burgueses y los guardias civiles.

La lluvia ha disipado los grupos.—*Fabra*.

El vicario capitular de Barcelona ha condenado los periódicos *la Bandera Católica*, *Lo Martel* y *Lo Bon Cristian*, y lo hace por considerar al primero reproducción del titulado *Arcaenal de la Devoción*, cuya lectura fué prohibida por la autoridad eclesiástica de la diócesis con decreto de fecha 23 de mayo de 1878, y a los otros dos por su continuación, respectivamente, de los titulados *La Vesp* y *Lo Bon Católico*, condenados recientemente.

Anoche ha fallecido en Córdoba don José Sierra y Cardenas, ministro de Hacienda que fue en 1863, senador del reino y en la actualidad vicepresidente del consejo de administración del

Credito Mobiliario Español. Su enfermedad ha sido tan larga como penosa.

La plaza que el Sr. Sierra desempeñaba quedará amortizada en virtud de acuerdos anteriores.

Noticias de viajes.

Han llegado a París D. Ramon de Navarrete (Asmodeo), Shee y Saavedra, Pastor y Landro, Samaniego, Guell y Renté, Arrela, conde de Castilleja de Guzman, Goyena, Osma y Echarrri.

Al marqués de Campo se le espera en Arachon y al Sr. Anglada en París. Los Sres. de Agrela, que llegaron a París hace pocos días, van a Royan con Silvinia Bueno, futura esposa del conde de Pezzi.

Mad. Bueno va a Aix la Chapelle. El Sr. Algarra, conde de Vergara, pasará el verano en el campo, en los alrededores de París. La condesa su esposa continúa su convalecencia en una de sus posesiones de Francia.

Ya están instaladas en Biarritz los Sres. de Sancho.

El banquero C. Salvador Lopez ha llegado a Canteret y a Amsterdam D. Pompeyo Gener.

La señora viuda de Pacheco va a Shuetary.

Hoy saldrá para San Sebastian el Sr. Naurro Rodríguez.

El jueves ó viernes próximo saldrá para Aguas Buenas el señor marqués de Sardoal y el martes ó miércoles para Biarritz el Sr. Martos.

Hoy ha quedado establecida la comunicación telegráfica con Venezuela.

La procesion que saldrá esta tarde de la parroquia de San Ginés, recorrerá las calles de Bordadores, Arenal, Fuentes, plaza de Herradores, plaza Mayor, Plaza del Sol, Arenal, y por la de Bordadores a la Iglesia.

El doctor Gonzalez Aguinaga, vocal del real consejo de Sanidad, ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

La princesa Dolgorouski, la viuda del emperador Alejandro, tan conocida de la colonia española de Biarritz, que la veía el año pasado todos los días en el camino de Bayona, se ha instalado este verano en Tiroille.

S. A. R. la princesa Beatriz, la más joven de las hijas de la reina Victoria, está en París de paso para Aix-les-Bains.

La insistencia del Sr. Moyano en inquirir el motivo por el que la comisión de actas del Senado no ha emitido aun dictamen respecto a la del padre Payo, arzobispo de Manila, y al propio tiempo por la reserva absoluta guardada por los Sres. Hernández de la Haza y Mallquer, individuos de la misma, al contestar al Sr. Moyano, han despertado en los pocos senadores que aun residen en Madrid, y anoche en los círculos políticos, el deseo de conocer los detalles del asunto que envuelve, en concepto de algunos, una cuestión de alta política.

Sobre este asunto, como los que se relacionan con todos los trabajos parlamentarios, LA CORRESPONDENCIA procura tener y tiene generalmente noticias exactas de la opinión formada sobre los proyectos ó dictámenes que dan lugar a controversia; pero respecto del caso que se halla en estado de examen, en el seno de la comisión de actas de la alta Cámara, no creemos francamente que envuelva ninguna cuestión de alta política. Lo que nosotros sabemos ayer tarde de esta cuestión, es lo siguiente:

Mientras en el salón de sesiones se discutían los presupuestos de Cuba, se congregaban en una de las secciones de la alta Cámara los individuos de la comisión de actas con objeto de examinar antecedentes, estudiar el asunto y dar dictamen sobre la aptitud legal del señor arzobispo de Manila para ejercer el cargo de senador.

Todos sus individuos, dignísimos senadores, hacían protestas de ser más que hombres de partido, hombres de justicia; y de no sentir la menor animadversión contra el virtuoso y venerable prelado, a quien consideran merecedor de la mayor suma de atenciones.

La Constitución del Estado concede a los arzobispos el derecho de ser senadores; es decir, de serlo por derecho propio. Basta, decía el Sr. Moyano, presentar el palio para ser admitido. Su derecho es incontestable. Entre los partidarios de esta opinión del Sr. Moyano, figura el antiguo examinador y respetable hombre público Sr. Fernández de la Hoz, a quienes algunos creen algo desviado de las corrientes ministeriales.

Otros, y entre ellos varios individuos de la comisión de actas, dicen que no estando promulgada la ley fundamental chipilega filipino la ley fundamental del Estado, debe estudiarse con gran detenimiento el expediente del prelado de Manila, cuya admisión al ejercicio del cargo de senador puede servir en el futuro de base a reclamaciones de índole política en nuestras pacíficas posesiones de Oceanía.

Existe un precedente en apoyo de esta última opinión.

El Sr. Martín Herrera, arzobispo de Santiago de Cuba, tomó asiento en la Cámara, como senador electivo, y no invocó su derecho para serlo sin elección y por el solo hecho de ocupar una sede arzobispal, hasta que en Cuba fué promulgada la Constitución.

Por otro lado, ha debido también pensar la comisión las razones que para la admisión del muy reverendo padre Payo existen, y por lo absoluto del precepto constitucional, y por las dotes del prelado, religioso agustino, venerable é ilustrado.

Como es natural, la comisión ha querido oír al gobierno, y al efecto asistieron a la reunión, ayer celebrada, el ministro de Ultramar, el Sr. Sagasta y el general Martínez Campos.

También concurrieron al seno de la comisión los Sres. Fernandez de la Hoz y el presidente del Senado, señor marqués de la Habana.

Después de las ocho de la noche se disolvió la reunión sin acordar definitivamente los términos del dictamen, que quedará ultimado esta tarde, y se dará cuenta de él en la sesión del lunes.

Algunos creen que el dictamen será contrario a la admisión del arzobispo de Manila; y otros dicen que podrá ocurrir todo lo contrario. La cuestión no ha sido todavía bien estudiada por el gobierno, ocupada, como ha tenido, su atención en otros muchos asuntos de interés vital para el país.

Si en vez de ocurrir a final de legislatura, hubiese a suscitado este debate hace dos ó tres meses, este asunto hubiera sido tratado con solemnidad.

El Sr. Cardenas (D. José) ha presentado los justificantes de su aptitud legal para ser senador.

Hoy tomará posesión del mando del gobierno civil de Ciudad-Real el nuevo gobernador.

Ayer salió de Lugo con dirección a esta corte el gobernador civil de aquella provincia.

Bajo la presidencia del Sr. Fernandez Duro se reunió anoche la sociedad Geográfica, con asistencia de los representantes de varios periódicos, para tratar de la celebración de un «Congreso español de geografía etnológica y mercantil» en el mes de octubre.

El Sr. Fernandez Duro usó de la palabra, y en un breve, pero oportuno discurso dio las gracias a los que se habían servido asistir a la sesión, y esponiendo el objeto de esta, dijo que era para dedicar una parte principal de las tareas de la sociedad a cuestiones prácticas y utilitarias, íntimamente ligadas con los intereses nacionales.

Consultado el pensamiento con 46 asociaciones afines de nuestro país, importantes todas ellas entre las que se cuenta el mismo Banco de España, había sido acogido con entusiasmo; pero que faltando aun por allegar en su ayuda el valioso concurso de la prensa, accedía a ella, en la seguridad de encontrar el apoyo que jamás ha negado esta a los proyectos nobles y patrióticos que inicia y sostiene constantemente.

Hizo una recomendación a la presidencia de los que tomen parte en el Congreso, ya de la palabra ó en el periodismo, alegando para ello la razón de existir ciertos temas en las discusiones que requieren el mayor tacto y circunspección.

Adujo reflexiones generales sobre la predilección con que se ocupan actualmente las naciones de los asuntos exteriores, cuando acaso entre nosotros los damos un valor muy secundario; y terminó encareciendo vivamente la necesidad en que vivimos de estudiar ciertos problemas de un porvenir cercano, huyendo de caer en los extremos, igualmente peligrosos del abandono y de la utopía.

El Sr. Vera hizo, en nombre del *Imparcial*, algunas preguntas, que fueron amplias y correctamente contestadas por el Sr. Costa.

Habló después el presidente para repetir las gracias a los periodistas, y se levantó la sesión a las diez y media, dando antes a los presentes la parte del *Boletín* de la sociedad que trata del congreso citado.

Durante la ausencia del director de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, Sr. Azcárraga, de quien dijimos ayer que había salido precipitadamente para San Juan de Luz, se encargará de aquella dirección el que lo es de la Administración y Fomento, Sr. Merelles.

Ha salido para Valencia el diputado por aquella capital Sr. Chapa.

La diputación de Alava ha consignado en sus presupuestos la cantidad de 2000 pesetas para establecer una catedral de vacaciones en el instituto provincial de Vitoria.

El Sr. Sagasta ha recibido, con motivo de su santo, multitud de telegramas de felicitación de todas las provincias de España y de muchos puntos del extranjero.

Podemos asegurar que carece de fundamento la noticia de que va a ser trasladado a la diócesis de Tuy el señor obispo de Mondoñedo.

Están ya impresos los reglamentos de las escuelas y patronatos de obreros que, con aprobación de las autoridades eclesiástica y civil, va a plantear desde octubre próximo la Juventud católica de Madrid.

La señorita Buiroco saldrá uno de estos días para Italia, donde tiene contratos para cantar en diferentes teatros.

Anuncia la *Epoca* que la tiple soñata Rodríguez, que actuó el año último en el teatro Real, abandonó la escena que tan risueño porvenir le ofrecía, para contraer matrimonio.

Con motivo del nombramiento de sustituto de tenientes de alcalde, por ausencia de los que actualmente ocupan estos cargos, parece que se han suscitado diferencias entre los señores concejales, quienes, en armonía unos con las prescripciones de la ley municipal vigente, quieren sean nombrados aquellos que en las elecciones obtuvieron mayor número de votos; y de acuerdo otros con una real orden hoy vigente también del ministerio de la Gobernación, sostienen que el alcalde-presidente tiene derecho a nombrarlos sin limitación alguna.

La vista de esta divergencia en los pareceres, el señor marqués de Urquijo ha elevado al gobierno la correspondiente consulta, que ha sido resuelta de conformidad con lo que la citada ley prescribe. El concejal señor Villasañe se propone hacer una interpelación acerca de este punto en la sesión que el ayuntamiento debe celebrar mañana.

La junta municipal de primera enseñanza ha acordado consultar al ministerio de Fomento si las profesoras todas de la escuela normal Central pueden ó no optar a la plaza recién creada de inspectora de escuelas municipales.

Anoche hemos recibido el siguiente TELEGRAMA.

Barcelona, 21 (6-35, t.). Ha llegado hoy, procedente de Milán, la compañía compuesta de cien bailarines, para el gran baile *Explosion*, que se ejecutará en el teatro de la Zarzuela de Madrid, y salen para esa en el tren-correo.—*El correspondiente*.

Numerosos telegramas se han recibido en el Palacio de felicitación a la familia real, con motivo del cumpleaños de S. M. la reina Cristina.

La reina doña Isabel saldrá mañana lunes para San Sebastian, y el día 6 se embarcará en el puerto de esta ciudad para Lequeitio, hospedándose en el palacio del conde de Torregrosa.

Sucesos de la capital: Anoche en los jardines del Buen Retiro fué víctima de una violenta azezión un querido amigo nuestro, redactor de un diario democrático de esta capital.

El periodista resultó con una herida en la parte izquierda de la región frontal, de seis centímetros de longitud, causada por el agresor con un bastón de hierro.

El motivo del desagradable suceso, ha sido según se decía de público, un sueto publicado hace unos días en el periódico aludido, cuyas apreciaciones molestaron algun tanto a un concejal y ex-presidente de una casa de socorro de esta corte, a quien se supone autor del hecho, que verdaderamente lamentamos.

El paciente a quien deseamos un pronto restablecimiento, se hallaba esta madrugada en un estado relativamente satisfactorio; pero los facultativos que le curaron de primera intención, manifiestan en su dictamen, que pudieran sobrevenir algunas complicaciones que agravaran el estado de nuestro compañero en la prensa.

Los médicos que con gran esmero y cariño practicaron la primera cura en la casa de socorro del jardín del Buen Retiro son los Sres. Fontaner, Ramos Guillen, Talens, Nieto y Cazorro.

En la calle de la Redondilla un operario tuvo la desgracia de que se le cayera encima un gran madero, causándole una grave herida en la cabeza.

Un tomador fué detenido en la calle de las Maldonadas.

En la de la Bola, un sujeto estafó a otro recién llegado a Madrid 125 pesetas.

El autor del delito se dio a la fuga y no pudo ser capturado.

Un tomador fué detenido en la calle de la Montera, en ocasión de estar ejerciendo su criminal industria.

En la calle de la Magdalena detuvieron los agentes de la autoridad a otro industrial que se venía ocupando desde hace algun tiempo en estafar a varios comerciantes de Madrid.

Circula en París la noticia de que un español distinguido, que lleva un título muy conocido y ha sido durante algunos años en París jefe de una gran casa que no está lejos del Arco del Triunfo, se propone deditarse al teatro como cantante. La for una loca ha cambiado el modo de ser de este español en los pasados años, aprovechando su hermosa voz de baltón, dicen que se va a los Estados-Unidos a hacer vida de artista.

Los Sres. Albar y Rubio Guillen, agregados militares a la embajada de España en París, van a las manioras militares de Alemania.

Anuncia un diario que el señor mar-

qués de la Vega de Armijo elegirá un diplomático para la subsecretaría del Estado.

S. M. la reina, según noticias recibidas llegará a España el día 30, y partirán el 1.º de agosto, temprano, para Villalba, desde cuyo punto se dirigirá toda la familia real a la Granja.

Nuestro cónsul en Certe ha telegrafado al gobierno las siguientes noticias:

Certe, 20.

Las precedencias de Palma y Trieste están sujetas a tres días de observación; pero muy en breve desaparecerá esta medida.

La salud pública es inmejorable.

El estado de la salud pública es muy satisfactorio en toda Europa. Se ha desmentido oficialmente que existan temores de casos sospechosos en Austria y en los puertos italianos.

En Gibraltar el estado sanitario inmejorable.

Bolain.

Cuatro perpetuo, contado, 64-25. Fin de mes, 64 20. Operaciones.

ESTADO DEL TIEMPO.

(Del 21 de julio de 1883.)

La depresión de la región escandinava avanza y se extiende por el Este de Europa, encontrándose su centro al Norte de Rusia, donde el barómetro marca 750 milímetros. En Gascuña la presión desciende rápidamente; en el resto de Europa varia poco. La temperatura está comprendida entre 11 grados en Stornoway y 23 en Brindis.

En nuestra Península, el barómetro varia poco; oscila entre 743 y 764 milímetros. La temperatura desciende ligeramente. Las estremas son 16 y 20 grados. Persisten los vientos del Sur y del N. E. Mar tranquila.

Temperatura máxima en Madrid 28 grados; mínima 16.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 21

VALORES PÚBLICOS

4 por 100 interior..... 64-43 64-30

4 por 100 exterior..... 65-70 63-40

3 por 100 exterior..... " " " "

4 por 100 exterior..... " " " "

Carreteras de agosto..... " " " "

Idem de marzo de 1855..... " " " "

Idem de julio..... " " " "

Obras públicas de 1.º julio..... " " " "

Deuda del personal..... " " " "

Seitas partes de corto leg..... " " " "

D.º amortizable a 4 por 100..... 75-35 75-30

Oblig. sobre aduanas..... " " " "

Billetes H. de la Isla de Cuba..... 96-10 95-90

Sisas del ayunt.º de Madrid..... " " " "

Obligaciones municipales..... " " " "

Idem empréstito municipal..... " " " "

Cédulas H. al 7 por 100..... " " " "

Idem id. al 6 por 100..... " " " "

Idem id. al 5 por 100..... " " " "

Billetes hipotecarios 6 p..... " " " "

Bancos y sociedades de crédito.

Banco de España..... 381-00 381-50

Idem Hipotecario..... " " " "

Londres, a 90 días fecha..... 47-35

París, a ocho días vista..... 4-885

NO OFICIAL.

A las cuatro.—Bolsa.—Perpetua del 4 por 100 al contado 64-20.—Fin de mes 64-15.—Fir próximo 60-06.—R.

ESPECTACULOS PARA HOY

DIARIO DE ANUNCIOS OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

Santo del día: Santa María Magdalena.

Lunes 27 de Julio de 1883.

Cuarenta Horas en las Recogidas.

AVISOS OFICIALES

ALMANAQUE

San José el 22.—Sta. María Magdalena.
Fiesta a las 4.45 de la mañana, y a las 7.17 de la tarde.

GULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Recogidas y se hace función a la Magdalena, diciendo su oficio el P. Pompilio, por la tarde termina a las once, y predicará D. José Grande.

En San Lorenzo concluye la novena de Nuestra Señora del Carmen, predicando el P. Parde.

En San Gines termina la novena de la Virgen del Carmen, predicando D. Bernardino Logaraga y el Sr. Gabin, habrá procesion publica.

En Chamberi sigue la novena de Nuestra Señora y dirá los sermones D. Lope Balleseros.

En San Ignacio D. José Montañana.

En las parroquias habrá misa canada y esplicacion del Santo Evangelio.

En el Carmen sigue la novena de Nuestra Señora haciendo las fiestas a V. O. T. serán oradores el Sr. Gabin y el P. Pompilio.

En San Millán a Nuestra Señora de la Piedad, siendo orador el Sr. Farfajero.

En San Juan de los Rios, a las nueve, D. Manuel Uribe.

En los ejercicios dirán la plática: En los Servitas, D. Gabriel Gollinar; en el Caballero de Gracia, D. Francisco Mendez; en las Arrepentidas, D. Isidoro Sanz; y en San Antonio del Prado, el Sr. señor.

La misa y oficio divino son de Santa Magdalena.

Visita de la cor e de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Gines o de la Piedad en San Millán.

CAPITANIA GENERAL

El vecino de esta corte don Francisco Verdier se presentará en esta capitania general, para que se le conceda el día de la mañana, en días no feriados, con documentos que acrediten su personalidad, para enterarle de asuntos que al mismo hacen referencia.

CAJA DE DEPOSITOS

Esta direccion general ha acordado los pagos que corresponden a continuación por los días 23, 24, 25, 26, 27 y 28 del corriente, de diez a dos de la tarde, excepto el día 23, que será a las 10 de la una.

Intereses de efectos depositados

Día 23. Billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, segundo trimestre 1883, carpetas números 80 al 88.

Día 24. Deuda amortizable al 4 por 100 interior, primer trimestre 1883, carpetas números 140 al 148.

Día 25. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, primer semestre 1883, carpetas números 149 al 157.

Día 26. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, primer semestre 1883, carpetas números 158 al 166.

Día 27. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, primer semestre 1883, carpetas números 167 al 175.

Día 28. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, primer semestre 1883, carpetas números 176 al 184.

GOBIERNO CIVIL

Secretaria.—En virtud de lo dispuesto por la directio general de Establecimientos penales, en este gobierno de provincia, y con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaria de este gobierno, ha de tener lugar subasta publica el día 22 de agosto próximo.

EL AGUA DE SUEZ

Artículo de la Suez y Sosa que ha resuelto el problema de la supresion de la odontalgia y de la conservacion de la dentadura.—La Opistia suministrada de Suez, asegura su blancura sin ningun peligro.

En la casa de Madrid: casa de los Sres. D. José M. Moreno, doctor real de la Reina Madre, calle Mayor, num. 33.—R. J. Chavarri, almacén de drogas, calle de Atocha, num. 37. Manuel Hernandez, farmacéutico, calle Mayor, num. 27 y 29.

ALMACEN DE AZÚCARES

NATALIO M. RODRIGUEZ BIBLIOTECA, 15, BAJO

LA UNION MECÁNICA

Polos y únicos compositores de máquinas para coser, autorizados por el gobierno.

MÁQUINAS DE SINGER

de 60 pesetas a 250; id. de mano desde 30 pesetas. Inseparables gratis. Cinco años de garantía.

BAÑOS Y ZAFRAS

No comprar sin visitar la localidad de los Mostenses. Isabel la Católica, 25.

DOCTOR MORALES

Especialista en malos oídos, esterilidad e impotencia. CARRERAS, 39, PRINCIPAL.

EXTRACCION DE MUELAS

En buen sitio, céntrico, gran local: se hace en buenas condiciones. Razon: Caballero de Gracia, 8, libreria.

COCHES BARATOS.

Se venden mejor, jardinería, fact n. lacion de señora y charret de dos ruedas y de cuatro. Pizarro, 15.

DINERO VERDAD

Sin farsa directa y en el acto, sobre sueldos. Unica casa que no admite corredores. Pez, 6.

DINERO SOBRE SUELDOS.

Hipoteca de fincas y otras garantías. Jardines, 14, pral.

BAÑOS DE SANTA AGÜEDA (GUIPÚZCOA)

Por las diligencias coches-correos que salen de Vitoria, es el viaje más rápido, cómodo y económico a los establecimientos balnearios de Leizorria, Archaeta, Nuevos de Archaeta, etc.

PARA INFORMES Y BILLETES

En Madrid: D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35. En Vitoria: Hoteles Pallares y Quintanilla.

AGUA DE COLONIA

Medicinal y de elegante aroma. La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación como perfume para las aficiones de la vida.

D. LUIS MIRANDA Y MAGDALENA

falleció en Cebu (Filipinas), el 12 de mayo del corriente año. R. I. P.

AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA

La única en su clase que ha obtenido medalla de plata en la esposicion nacional farmacéutica de 1882, el mayor premio concedido a aguas minerales.

AVISOS PARTICULARES

CABALLOS

DOCTOR VAZQUEZ

MUEBLES NUEVOS.

más baratos que en almoneda. Ca alogos con precio fijo. Deposito, Flor Alta, 1.

ARTICULOS DE VIAJE. GRAN

Asortido en baules y sacos americanos. Sucursal Británica y Americana, Fuencarral, 18.

DESINFECTANTES PRESERVATIVOS CURATIVOS DEL

CÓLERA

BORRELL Y MIQUEL 3 Caballero de Gracia, 3 Salas, 8, Castellana.

SE VENDE CALDERA DE VAPOR

(con chimenea) y motor para la misma. Granada, 4, barrio del Pacifico.

AMA DE CRIA PARA SU CASA.

Escalonia, 11, entresuelo. ALMONEDA: LIBERTAD, 23, bajo. De dos a cinco.

ALMONEDA DE MUEBLES

Comedor, despacho, verja y mampara de escritorio, maquina de coser, etc. Atocha, 35, 1.

MAGNIFICO SOLAR-PAREO

en Santa Engracia; 58391 pías a 90 céntimos. Subasta mañana 22 corriente, diez mañana, notaria Sr. Gonzalez, Desengaño, 1. Allí condiciones.

DIANO VERTICAL BARATO.

Travesía de la Parada, 4, bajo. SE VENDE MADERA DE TODAS CLASES para obras. Ribera de Curtidores, 35, taberna. SE TRASPASA UNA BONITA Tienda. To do, 113.

XII ANIVERSARIO.

El señor DON JOSÉ ANGLADA Y RUIZ ha fallecido el día 22 de julio de 1874.

PERDIDA

Perro de raza dorado, número 268. Buena grail escien. Montero, 22, platería.

AMA DE LECHE PARA CASA

de los padres. Toledo, 181, 2.

DOLORES DE MUELAS

Y por consiguiente, la Aurificación y la Extracción.—El análisis ha probado que esta agua no contiene ácido alguno, ni ninguna substancia tóxica, metálica o narcótica. El Agua de Suez, hilo verde, amada como medicamento, no produce nunca el dolor.

VINO DEFRESNE TONICO-NUTRITIVO CON PEPTONA. El vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo. Es el más precioso de los tónicos; a su infuso, los accidentes fébriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas.

EL SEÑOR EL SEÑOR Tercer aniversario Todas las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR D. JUAN MANUEL ARAZAZU Y DIAZ DE TEJADA, ingeniero de minas de primera clase, que falleció en igual día del año 1850.

XII ANIVERSARIO. El señor DON JOSÉ ANGLADA Y RUIZ ha fallecido el día 22 de julio de 1874. Todas las misas que mañana domingo se celebren en la iglesia parroquial de San Luis por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por su eterno descanso. Los hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

PERDIDA Perro de raza dorado, número 268. Buena grail escien. Montero, 22, platería. AMA DE LECHE PARA CASA de los padres. Toledo, 181, 2.

EL SEÑOR EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana R. I. P. Su desconsolada esposa doña Natalia Robil, sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus amigos, que por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 22 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Siete de Julio, num. 7, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la academia de Medicina de París. LAS PERLAS DE TERRENTINA palman, en algunas personas las insuconas, los vómitos, los dolores de cabeza y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres a cuatro perlas no produce su efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exámlase la firma del D. CLERTAN. LAS PERLAS DE BIER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas a ahogos, a calambres de estómago y a dolores, por lo que desean traer siempre a la mano este precioso medicamento. Exámlase la firma: LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (diez granos) de sulfato de quinina pura. Por este es efectiva en los casos de fiebres. Ellas se comen repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: LAS PERLAS DE QUININA. La venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRÉRE & C. TORONTO, n.º 19, rue (alle) Saint-Jacques en París.

EL SEÑOR EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y AROGENA capitán graduado teniente de Infantería ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual. R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos D. Melchor y doña Florentina, sus hermanos políticos D. Francisco Saroz Villanil y D. Francisco Carroera, sus tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios por el eterno descanso de su alma.

reproso el gran maestro;—pero no es esto lo más sorprendente: oho días hace que después del tratado concluido por vuestro padre para pacificar el interior del reino, continuaba D. Pedro manifestando a su dama en Montañana la misma ternura, y jurando no abandonar jamás a su hija; negándose también a trasladarse a Valladolid, donde tenía la nobleza del reino se había reunido ya para asistir a sus bodas, tratando de retraerle al día de su celebración. Desesperarab vuestro padre; pero un secreto mensaje de Trastámara calmó de repente la tempestad, y trastornó como por encanto las primitivas intenciones del monarca.

meustra D. Pedro guardan tan poca analogia con su caracter tímido e indolente, repito que me cuesta infinito trabajo dar crédito a lo mismo que estoy viendo. Y sin embargo, miradle como se acerca al campo de donde salen en muy buen orden las compañías de Trastámara. —Verdad es,—repuso D. Martín,—y unos y otros combatientes se están disponiendo para un choque inevitable, pues mi padre hace por la izquierda un movimiento con la guardia del rey para envolver al conde y ocupar a su retaguardia el paso del río. —Amigo,—dijo el gran maestro,—es fuerza que me aparte de aquí: no quiero tomar armas contra ninguno de mis dos hermanos en esta insensata contienda, cuyo éxito, sino me engaño, ha de ser muy fatal a Blanca de Borbon. Algunas palabras de Trastámara, y el haberme prohibido el rey acompañar en la corte, me parecen para ella de funesto agüero. Voy, pues, a colocarme de modo que pue la observar de lejos la accion que no tardará en empeñarse, y según el termino que tenga, sabreis por Juan Cavedo don le podremos vernos. —Mi lugar,—dijo D. Martín,—está junto al rey y al lado de mi padre, Adios, D. Enrique.

¿Qué opinais de estas disposiciones, marqués de Torosol? El rostro del rey estaba bastante risueño; el marqués, primogénito de los infantes de Aragón, a quien se dirigia esta pregunta, y que pasaba por uno de los más hábiles capitanes españoles, no se manifestó tan tranquilo como su primo. Hizole notar que las tropas enemigas, todas selectas, y mandadas por un guerrero como Trastámara, a pesar de la diferencia del número, eran evidentemente superiores a las compañías reales, y que ocupaban además una ventajosa posición, mientras que al otro lado del arroyo, que le separaba del conde, Alburquerque había colocado su gente en un terreno cubierto de viñas que no podían estar observaciones no turbaban a ningún modo la serenidad del rey. —Cuanto hace mi primo Alburquerque está bien hecho,—dijo con mofadora sonrisa,—Bueno fuera que obrase yo por la primera vez sin licencia y consentimiento de tan hábil persona. ¿Qué sería entonces de mí? Vaya, vaya, vamos a ver esto más de cerca. Y se adelantó hasta un tiro de ballesta de los peones del conde. Todos los caballeros le seguian asombrados de tanto valor, y prodigando pomposos elogios a su heróica calma, según le garantía de la victoria. Quedose don Martín un poco atrás, y entre los grandes señores, reconoció a uno de sus hermanos de armas de la guerra de Asturias, cuyo franco carácter y aventajado personal habian cautivado su cariño. Era este D. Fernando de Castro, hermano mayor de la bella Juana. El receloso aspecto de este joven hacia, singular contraste con el jubilo que animaba las demás fisonomías. Llegose a un lado a D. Martín, y le dijo: —Esta batalla me parece un trampantojo, si considero que el valor de D. Pedro en tan critica circunstancia no es propio de su carácter, pues su corazón es el de un cobarde. —¡Cobardel!—repitió admirado don Martín.—D. Fernando, ¿cómo os atrevéis...? —Si, le vuelvo a decir,—repuso don Fernando echando fuego por los ojos,—el rey es un cobarde, un desleal caballero. Yo mismo se lo he dicho. —¿Y vivis todavía, D. Fernando? —Si vivo no es a él a quien tengo que agradecerse, pues esta mañana ha querido que me matasen en el torneo que ha tenido lugar en la plaza del Mercado. —¿Qué os matasen! ¿Cómo? ¿Por qué? No puedo creerlo. —Pues es la pura verdad; porque me quisiera sufrir el deshonor de mi hermano doña Juana, en cuya estancia se introdujo el rey furtivamente esta misma noche, ayudado por ese vil tartar llamado el Zurdo, que logró secuestrar una de las doncellas de mi casa. Corri con espada en mano a los gritos de Juana, y transportado de justo furor, quise matar al rey; pero gracias al cielo, reflexioné un instante y retrocedí, dándole tiempo para ponerse en guardia y defenderse. D. Pedro aprovechó mi generosidad para huir vergonzosamente el tartar con su espada, que agarraban en la calle, protegieron su retirada. Esta mañana, al apuntar el día, he entrado solo en su real cámara, como mayordomo mayor, pero he visto al Zurdo apurado en su maza de armas, junto al lecho